

# 9.3大閱兵前奏

## 新裝備探秘

# 二炮六方隊

# 核常兼備

## 七型號導彈登場 彰顯最強打擊力



■各類戰車昨日下午出現在北京街頭，準備參加勝利日大閱兵預演。美聯社

香港文匯報訊 勝利日大閱兵即將舉行，中國人民解放軍戰略導彈部隊——第二炮兵部隊，將以6個裝備方隊7種導彈武器型號同時登場亮相，將是第二炮兵同時展示型號最多、枚數最多的一次，受閱規模空前。

據新華社報道，這次閱兵與1984年、1999年、2009年歷次閱兵相比，受閱導彈武器裝備規模水準有了較大變化，主要表現在四個方面。

### 涵蓋最全裝備梯次

一是將展示最多武器型號。新中國成立60周年國慶閱兵時，第二炮兵展示了5種型號108枚導彈武器，吸引了全世界的關注。這次閱兵中，戰略導彈部隊將以6個裝備方隊7種導彈武器型號同時登場亮相，這將是第二炮兵同時展示型號最多、枚數最多的一次，受閱規模可謂空前。二是將涵蓋最全裝備梯次。第二炮兵此次受閱裝備將涵蓋遠中近、核常新等不同梯次的導彈武器。從受閱裝備可以看到，這支戰略導彈部隊已經逐漸形成了較為完善的武器裝備體系。

三是將折射最高科技含量。在國家、軍隊科技水準和科研能力日益提升的背景之下，作為高技術戰略軍種，第二炮兵部隊導彈武器裝備信息化程度不斷得到提高，一支強大的信息化戰略導彈部隊，正不斷發展壯大。

### 反映核心戰力提升

四是將彰顯最強打擊能力。此次閱兵展示的導彈武器裝備，在武器射程、打擊手段、打擊精度和機動能力等方面，都實現了大飛躍、大發展，彰顯出更強大的打擊能力。這反映出，第二炮兵全時全域懾敵、精確實施打擊、連續火力突擊等核心軍事能力正在不斷提升。

中國戰略導彈部隊經歷了從無到有、不斷發展壯大的艱辛歷程，如今已經成為了國家一支重要的戰略力量。此次受閱的第二炮兵部隊，有上世紀60年代組建的某洲際戰略導彈旅，有被譽為「常規導彈第一旅」的全軍第一支地地常規導彈部隊，有被譽為「巡邏第一旅」的全軍第一支陸基巡邏導彈部隊，還有剛剛組建不久的某新型導彈旅。

在閱兵訓練場看到，第二炮兵參閱部隊正緊張進行衝刺訓練，採取為每台導彈戰車配備專職「保健醫生」、建立「健康檔案」、定期做「CT」查體等措施，把精細維護保養做到極致，確保實現「零失誤、零隱患、零故障」目標，以最佳狀態向世人展示「國之重器」。

## 第二炮兵 組建於1966年

中國人民解放軍第二炮兵，即中國人民解放軍戰略導彈部隊，中央軍委直屬特殊兵種（正大軍區級）。組建於1966年7月1日，由地地戰略導彈部隊和常規戰術導彈部隊組成。機關編有司令部、政治部、後勤部、裝備部，基層編有各基地、旅團等。武器主要為核彈頭或常規彈頭的戰略導彈，包括短程、中程、洲際彈道導彈，遠程巡邏導彈。還分為陸基發射和水下潛艇發射。

地地戰略導彈部隊由近程、中程、遠程和洲際導彈部隊，工程部隊，作戰保障、裝備技術保障和後勤保障部隊組成，是一支具有一定規模和實戰能力的主要核威懾和戰略核反擊力量。常規戰術導彈部隊是裝備常規戰術導彈武器系統，遂行常規導彈突擊任務的部隊。 ■資料來源：百度百科

## 空中方陣新穎隊形參閱



■空中梯隊在京郊通州區進行編隊飛訓。資料圖片

三是富有時代特色的編隊隊形新穎震撼。空中梯隊歷次受閱編隊隊形包括楔形、三角形、菱形、九機編隊、大小飛機編隊等，這次閱兵在傳統基礎上又有新變化，如首次採取紀念字樣的編隊飛行、直升機梯隊首次採用大機群密集編隊飛行、殲擊機梯隊首次以全新隊形參閱等。

### 首次應用液體拉煙系統

四是拉煙、空中護旗等呈現方式增強美感。這次閱兵，空中梯隊將有多次拉彩煙的過程，液體拉煙系統被首次應用到閱兵中，拉煙的時間、距離和色彩效果將超過以往。此外，空中護旗等梯隊在表現形式上更為多樣，將突出紀念抗戰勝利70周年主題，表達人民軍隊為實現中國夢、強軍夢不懈奮鬥的信心決心。

五是領導幹部當先鋒打頭陣。「領導帶頭參訓、第一架次受閱」是空軍歷次閱兵的優良傳統之一，在本次閱兵中體現得尤為突出。有的將軍擔任梯隊長機，有的擔任梯隊空中指揮員，有的既擔任指揮部領導，又駕機直接受閱。還有多名師長、10餘名團長直接上陣帶飛，充分體現了領導幹部率先垂範的優良作風。

這位負責人表示，紀念抗戰勝利70周年閱兵舉世矚目，萬眾期待。空中梯隊將全力以赴完成閱兵任務，努力奉獻一場中國氣派、世界一流、超越歷史的閱兵盛典，向黨和人民交上一份合格答卷。r

香港文匯報訊 勝利日大閱兵逐漸臨近，空中梯隊指揮部有關負責人日前向新華社記者透露，屆時陸、海、空三軍航空兵將以前所未有的磅礴陣容飛過天安門廣場上空，有5大亮點值得關注：

### 戰機機型數量創歷史之最

一是參閱規模和機型數量創歷史之最。每一次大閱兵都見證了共和國航空力量成長壯大的足跡：1949年開國大典閱兵式上，空軍只有17架飛機；1999年

國慶閱兵，三軍航空兵首次聯合受閱；到了2009年，14型151架飛機受閱，規模超過了以往。這次閱兵，空中梯隊規模更大，陸軍航空兵、海軍航空兵、空軍航空兵機型和數量都超過了歷次閱兵，創下歷史之最。

二是多種新式裝備亮相。這次閱兵除規模增加外，一些老舊機型沒有了，增加了不少引人矚目的新裝備，新一代預警機、轟炸機、殲擊機、艦載機、直升機等多型飛機均為列裝後首次參閱。



■貴賓樓等飯店在門回專門安裝的安檢設備。葛沖 攝

## 港人近期赴京小貼士

交通管制措施從8月22日5時開始，根據預演進展分時、分段採取，涉及北京東城、西城、朝陽、海淀、昌平等多個城區，包括南口、天安門、景山、前門、崇文門、大柵路、朝陽公園、工人體育場以及復興路、建國路等多個地區、多條道路。北京地鐵一號線、二號線相關站點不停。天安門周邊公共車站不停。8月20日至9月3日北京市實行汽車單雙號出行。9月3日9:30-12:30之間，北京首都機場和南苑機場將關閉。

8月22日至9月3日，故宮、毛主席紀念堂、國家博物館暫停向社會開放。8月22日21時至8月23日12時，天安門廣場周邊商業網點、王府井商業步行街、東單商業街(東單北大街)、前門商業步行街、大柵欄商業街、西單商業街(西單北大街)停業。8月22日，奧林匹克公園南園閉園1天，鳥巢、水立方等停止對外參觀遊覽。中山音樂堂將22日演出延期至9月5日、6日舉行。

住宿 天安門周邊及長安街沿線酒店安檢入住，閱兵駐地不對外。

股市 上交、深交：9月3(星期四)日至9月6(星期日)日放假，共4天。

■記者馬靜 據網絡整理

## 編組首按作戰體系模塊化

香港文匯報訊 據新華社報道，在勝利日閱兵中，參閱的地面裝備方隊和空中梯隊將首次按作戰體系模塊化編組，展示人民軍隊信息化條件下聯合作戰能力。

地面突擊模塊、防空反導模塊、海上攻擊模塊、戰略打擊模塊、信息支援模塊、後裝保障模塊……受閱的27個地面裝備方隊將首次按作戰體系進行模塊化編組。與此同時，空中受閱的100多架飛機，也將按作戰模塊編成預警指揮機梯隊、海上巡邏機梯隊、轟炸機梯隊、加受油機梯隊等10個梯隊。

裝備方隊指揮部負責人介紹，這次受閱的地面裝備全部是從全軍各部隊精選的國產新

型裝備，無論是數量規模、品質水準還是信息化程度，都達到了一個嶄新的水準，有的已達到世界先進水準，充分展示了中國軍隊武器裝備信息化建設的成果和中國武器裝備建設自主創新能力。

從參閱力量的構成要素看，無論是陸、海、空、二炮和武警等軍種部隊，還是裝甲兵、空降兵、防化兵等兵種專業部隊，無論是坦克、火炮、導彈等戰鬥裝備，還是雷達、通信、後勤等保障裝備，都將在閱兵中進行全景式展示，參閱要素更加齊全，裝備類型更加多樣，兵種專業更加全面，具有很強的聯合性。



■受閱的「雁門關伏擊戰英雄連」英模部隊隊員在閱兵村進行訓練。新華社



■炎熱烈日下，受閱官兵在訓練間隙噴水降溫。新華社